

Гевондян Армен Владимирович,
к.э.н., доцент, СКИ (ф) АНО ВО МГЭУ, Минеральные Воды
Gevondyan Armen Vladimirovich, SKI (f) ANO VO MSEU

Абдуллаева Мелисса Арсеновна,
студентка, СКИ (ф) АНО ВО МГЭУ, Минеральные Воды
Abdullaeva Melissa Arsenovna, SKI (f) ANO VO MSEU

**К ПРОБЛЕМЕ ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА
В РЕГИОНАХ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА
TO THE PROBLEM OF INVESTMENT CLIMATE IN THE REGIONS
OF THE NORTH CAUCASUS FEDERAL DISTRICT**

Аннотация: В статье рассматриваются основные проблемы инвестиционного климата в регионах Северо-Кавказского федерального округа, такие как недостаточная инфраструктура, сложности в законодательстве, коррупция, нестабильная политическая ситуация и другие; приводятся рекомендации по улучшению инвестиционного климата.

Abstract: The article examines the main problems of the investment climate in the regions of the North Caucasus Federal District, such as insufficient infrastructure, difficulties in legislation, corruption, unstable political situation and others; recommendations for improving the investment climate are provided.

Ключевые слова: Инвестиционный климат, регион, инфраструктура, инновация, цифровизация.

Keywords: Investment climate, region, infrastructure, innovation, digitalization.

Инвестиционный климат в регионах Северо-Кавказского федерального округа представляет собой сложную и многогранную проблему, требующую комплексного подхода со стороны властей и бизнес-сообщества. Несмотря на определенные трудности и ограничения, данный регион обладает значительным потенциалом для привлечения инвестиций и развития экономики.

Одной из основных проблем, стоящих перед инвесторами, является нестабильность политической ситуации, высокий уровень коррупции и проблемы в области правопорядка. Однако, в рамках реформаций на федеральном уровне и совместных усилий субъектов федерации, намечается улучшение инвестиционного климата и создание благоприятной среды для развития бизнеса [1].

Необходимо также обратить внимание на трудовые ресурсы и инфраструктуру региона. Развитие качественного образования и здравоохранения, создание современных транспортных и коммуникационных систем способствуют улучшению инвестиционного климата и привлечению иностранных партнеров.

Особое внимание следует уделить развитию малого и среднего бизнеса, стимулированию инновационных проектов и поддержке молодых предпринимателей. Создание специальных инвестиционных площадок и зон свободного экономического развития способствует активизации предпринимательской активности и привлечению инвестиций.

В целом, инвестиционный климат в регионах Северо-Кавказского федерального округа требует комплексного подхода, включающего в себя сотрудничество субъектов федерации, улучшение законодательной базы, поддержку бизнеса и развитие инфраструктуры. Однако, при наличии воли и ресурсов, данный регион имеет все возможности стать привлекательным и перспективным для инвесторов.

К сожалению, СКФО является самым маленьким субъектом по объёму финансовых вложений в I полугодии 2023 года. Подтверждающие данные отображены на рисунке 1.





Рис. 1. Инвестиции в основной капитал по федеральным округам Российской Федерации в 2023 году [3].

С помощью официальных данных, можно сделать вывод, что действительно Северо-Кавказский федеральный округ находится на последнем месте и имеет очень маленькие показатели финансовых вложений в 2023 году. Так, самым финансово обеспеченным, в плане вложений, является центральный округ, где долгосрочные финансовые вложения достигают 10731 млрд. рублей, следом идёт Приволжский регион. Там, на долгосрочное финансирование отделено 4830 млрд. руб. А наш округ имеет предельно низкие показатели – 1013 млрд. руб.

Для улучшения инвестиционного климата в регионах Северо-Кавказского федерального округа необходимо принять ряд мер, которые будут способствовать привлечению инвестиций и развитию экономики регионов.

1. Создание благоприятной инвестиционной среды: необходимо улучшить условия для бизнеса, облегчить процедуры регистрации предприятий, упростить налоговое законодательство и улучшить доступ к кредитам для местных предпринимателей [4].

2. Развитие инфраструктуры: строительство и модернизация транспортных магистралей, аэропортов, железнодорожных путей и других объектов инфраструктуры способствует развитию региональной экономики и привлекает инвестиции.

3. Привлечение иностранных инвесторов: активная работа по привлечению иностранных инвестиций через проведение инвестиционных форумов, выставок и презентаций регионов на международных рынках.

4. Обучение и подготовка кадров: создание высококвалифицированных кадров для новых инвестиционных проектов в регионах, а также обучение местных жителей новым технологиям и профессиям.

5. Поддержка малого и среднего бизнеса: предоставление льгот и субсидий для развития малого и среднего бизнеса в регионах, что способствует увеличению числа рабочих мест и росту доходов населения.

В целом, улучшение инвестиционного климата в регионах Северо-Кавказского федерального округа требует комплексного подхода и согласованных действий всех уровней власти, бизнес-сообщества и общественных организаций.

Для достижения этих целей необходимо также проводить мониторинг инвестиционного климата в регионах, анализировать причины оттока инвестиций и разрабатывать меры по их устранению. Важно создать единую информационную платформу, где инвесторы смогут получить всю необходимую информацию о предпринимательской среде, налоговых льготах, инвестиционных проектах и мероприятиях.



Также стоит активно работать над продвижением региональных брендов и привлекать внимание к уникальным особенностям каждого региона. Создание инвестиционных агентств и специализированных центров по поддержке инвесторов поможет в разработке инвестиционных проектов, консультировании и оказании юридической поддержки.

Особое внимание следует уделить развитию цифровой и инновационной экономики в регионах. Создание технопарков, инкубаторов и акселераторов для стартапов способствует росту новых технологий и привлекает внимание к высокотехнологичным инвестиционным проектам. Программы поддержки инноваций и цифровизации предприятий помогут увеличить конкурентоспособность регионов и привлечь новых инвесторов [2].

В целом, анализ инвестиционного климата и разработка мер по его улучшению должны быть постоянным и систематическим процессом с участием всех заинтересованных сторон. Только совместными усилиями государства, бизнеса и общественности можно создать благоприятную инвестиционную среду в регионах Северо-Кавказского федерального округа и стимулировать экономическое развитие.

Необходимо также активно привлекать иностранные инвестиции, проводить международные презентации и форумы для привлечения иностранных инвесторов. Сотрудничество с зарубежными партнерами и привлечение экспертов в различных сферах экономики также оказывает положительное влияние на привлечение инвестиций.

Развитие туризма и культурных программ также может стать значимым инструментом для увеличения инвестиций в регионы. Поддержка и развитие малого и среднего бизнеса, создание условий для предпринимательской активности и инноваций также способствуют улучшению инвестиционного климата.

Важно проводить обучающие программы и мастер-классы для местных предпринимателей, чтобы повысить их профессиональную компетенцию и способствовать развитию местного бизнеса. Открытость к новым идеям, готовность к изменениям и постоянное совершенствование инвестиционной политики регионов также играют важную роль в привлечении инвестиций и стимулировании экономического роста.

Проведение регулярных мероприятий и выставок, посвященных инвестициям и бизнесу, также повышает привлекательность региона для иностранных инвесторов. Важно демонстрировать успешные примеры инвестиций и сотрудничества, чтобы привлечь внимание потенциальных партнеров и инвесторов.

Сотрудничество с международными финансовыми институтами и банками также может способствовать увеличению объема инвестиций и обеспечить финансовую поддержку для реализации крупных проектов. Регулярное обновление законодательства и упрощение процедур для инвесторов также играют важную роль в создании благоприятной инвестиционной среды.

Список литературы:

1. Бекетова, А.М. Обзор методов оценки инвестиционной привлекательности региона. / А.М. Бекетова // Экономика и менеджмент инновационных технологий. – 2022. № 4. Ч. 1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://ekonomika.snauka.ru/2015/04/8301>.
2. Векторы социально-экономического развития России: современные вызовы и возможности конвергенции теоретико-методологических и прикладных исследований / Э. Ф. Амирова, В. Н. Бабанов, И. В. Баранова [и др.]. – Самара: Общество с ограниченной ответственностью "Поволжская научная корпорация", 2021. – 220 с. – ISBN 978-5-6047405-0-7. – EDN KXDZPB.
3. Росстат: Федеральная служба государственной статистики. Региональная статистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://rosstat.gov.ru/>.
4. Шихалиева, Д.С. Структурная модернизация как путь к повышению конкурентоспособности промышленных предприятий / Д. С. Шихалиева, А. М. Исмаилова // Проблемы теории и практики управления развитием социально-экономических систем: сборник материалов XIV Всероссийской научно-практической конференции, Махачкала, 18–19 мая 2017 года. – Махачкала: Дагестанский государственный технический университет, 2017. – С. 355-358. – EDN ZSCDDN.

